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In timpul Corvineştilor, domeniul Hunedoarei este continuu sporit, devenind 
unul din cele mai mari ale Transilvaniei medievale. De la cele 25-35 sate pe care 
Voicu le primeşte la 18 octombrie 14091, domeniul ajunge să numere la 1510, 6 tir
guri şi 141 sate 2. 

Matei Corvin, neavînd urmaşi nici din a doua căsătorie, încearcă legitimarea fi
ului său natural - Ioan Corvinul. Astfel, la 8 aprilie 1482, îi donează domeniul Hu
nedoarei 3• Moartea timpurie a lui Ioan Corvinul (12 oct. 1504) cit şi a copiilor săi 
Cristofor şi Elisabeta, a făcut ca singura proprietară a domeniului Hunedoarei să 
devină Beatrice, văduva sa. 

Ca urmare regele Vladislav al II-lea, donează Beatricei, la 8 dec. 1506, dome
niul Hunedoarei, ale cărui pertinenţe interioare numărau tîrgurile Hunedoara şi 
Haţeg şi 43 sate 4. 

După perioada de întărire a puterii statale sub Iancu de Hunedoara şi Matei 
Corvin situaţia din Transilvania şi Ungaria devine mai confuză, caracterizîndu-se 
printr-o accentuată anarhie feudală. 

UI!111aşul lui Matei Corvin la tron, Vladislav al II-iea (1490-1516) din dinas
tia Jagellonilor şi, fiind duşmănit de o mare parte a nobilimii maghiare, nu reu
şeşte să pună capăt luptelor interne dintre grupările nobiliare şi a prădăciunilor 
lor. Caută sprijin la împăratul german şi se înconjură de mari feudali germani pen
tru întărirea şubredului său tron. 

In aceste condiţii îşi face apariţia la curtea lui Vladislav al II-iea, George 
de Brandemburg, nepot de soră, care va deveni stăpînul domeniilor Corvineştilor. 

Regele mijloceşte căsătoria nepotului său cu Beatrice de Frangepan, văduva 
lui Ioan Corvin ul, eveniment ce are loc la 25 ianuarie 1509 5. 

George de Brandemburg nu ţine seama de condiţja impusă de soţia sa de a nu 
înslrăiaa domeniile Corvineştilor şi lacom de bani şi putere cere căpitanilor cetă
ţilor Lipova şi Soim~ş să-i jure numai lui credinţă şi supunere. 

Cerindu-i socoteală, Beatrice este bătută crunt, murind peste cîteva luni. 
Moartea Beatricei a deschis posibilitatea pentru margraf de a dobîndi averea 

soţiei sale. Cu sprijinul lui Vladislav al II-iea, care nu dorea ca vastele domenii 
ale Corvineştilor să încapă pe mina vreunui mare nobil maghiar, George de Bran
demburg obţine la 22 martie 1510 cetatea Hunedoarei cu domeniul aparţinător şi 
cu toate drepturile regale 6• 

Donaţiunea cuprindea 6 oraşe şi 141 sate, din care 2 oraşe şi 43 sate formau 
pertinenţele interioare ale cetăţii. Punerea efectivă în stăpinirea fortăreţelor Hu
nedoara şi Haţeg are loc la sfîrşitul anului 1510. La 29 decembrie 1510, în prezenţa 
nobililor, Bartolomeu David, Valentin Iacob, Mihail Berla şi Andrei Petru de Ră
căştie, Şlefan David de asemenea (de Răcăştie), Francisc de Peştişul Miic, Valentin 
şi Ioan de Hăşdat 1 are loc punerea în posesia Hunedoarei. 

1. Iosif Pataki, Domeniul Hunedoarei la htceputul sec. al XVI-iea, Ed. Acad. R.S.R., Bucureşti, 
1973, p. XI - donaţia ele la 1409 cuprindea vreo 25 aşezări ; Camil Mureşan, Iancu de 
Hunedoara, Ed. ştiinţifică, 1960, p. 42, sint dăruite lui Voicu, fraţilor săi Radu şi Mogo6, 
vărului lor Radu, precum şi fiului lui Voicu, Iancu, cetatea Hunedoara, cu pămtnturile 
ceţineau de ea, cuprinztnd oraşul şi vreo 35 sate. 

2. Iosif Patak.i, op. cit., p. 291-295. 
3. Ibidem, p. XIX. 
4. Ibidem, Doc. 23. 
5. Ibidem, p. XXII. 
6. Ibidem. Doc. 26. 
7. Ibidem. 
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In ziua următoare intră in stăpinirea cetăţii Haţegului fiind de faţă nobilii 
Ioan Zerechen de Sălaş, Cîndea de Unciuc, Stanciu de Zăvoi, Ioan, Ladislau şi 
Ioan More de Rîu de Mori e. 

George de Brandemburg în timpul cit stăpineşte Hunedoara a trecut doar de 
vreo două-trei ori pe aici. Pentru a scoate cît mai multe venituri din imensele sale 
moşii aduce diferiţi dregători din Germania care dirijau şi supravegheau condu
cerea treburilor domeniilor. 

La Hunedoara sînt numiti castelani credinciosi margrafului care întocmesc ra
poarte şi socoteli pentru veniturile şi cheltuielile domeniului. Cea mai mare parte a 
veniturilor erau trimise la Buda lui George de Brandemburg. 

In ce priveşte Castelul Hunedoarei nu cunoaşte transformări deosebite. ln pri
ma jumătate a secolului al XVI-iea îşi păstrează forma pe care i-o dăduseră Iancu 
de Hunedoara şi Matei Corvin. Se compunea din puternicile ziduri de apărare ridi
cate de Iancu de Hunedoara, străjuite în punctele principale de cele 4 turnuri de 
formă circulară. Pe latura sudică se găsea galeria şi turnul Neboisa construit de 
Iancu de Hunedoara, iar în continuare spre sud pînă pe Dealul Sînpetru înainta 
un zid străjuit la extremitatea sudică (182 m) 9 de un turn de pază. Pe latura ves
tică a castelului intre turnul Capistrano şi turnul nou de poartă se găsea palatul 
cu cele două săli, a cavalerilor şi dietei. Tot aici este scara spirală fiind ataşată 
palatului dinspre nord. 

Pe latura estică era capela, a cărei extremitate ajunge pină la zidul de apărare. 
Spre nord se găseau construcţiile aparţinînd cetăţji din secolul al XIV-iea, la par
ter, ia•· la etaj cele ridicate de Matei Corvin, cu elegantele logii în stilul Renaşterii. 

Laturile de sud şi est ale Castelului erau libere, clădirile ce se aflau aici, dă
deau posibilitatea unei intervenţii rapide în orice punct în caz de pericol. Castelul 
avea două intrări una pe latura sud-estică apărată de un turn masiv ce dispunea 
la partea superioară de un pasaj boltit. Turnul desigur că dispunea de un pod mobil 
ce se riC.ica în timpul nopţii sau în caz de .primejdie. Sistemul acesta de poartă in 
formă de culuar boltit ce traversa un turn de plan rectangular s-a încetăţenit în 
Transilvania încă din secolul al XIV-XV-lea. Cel de la Hunedoara a fost con
struit de Iancu de Hunedoara, ca urmare a apariţiei armelor de foc. Forma simplă 
de poartă nu mai făcea faţă unui asediu cu aceste arme, mai ales apariţia tirului 
razant. 

Pe latura vestică era o altă intrare apărată de turnul nou de poartă. Patru pi
loni puternici, ridicaţi din valea Zlaştiului susţineau la partea superioară un pod 
masiv din lemn. Partea podului dintre primul pilon şi castel era mobilă, permiţînd 
ridicarea cu ajutorul unor scripeţi şi contragreutăţi. ln curtea exterioară este posibil 
să fi existat clădiri, deoarece în raportul său, Ioan Lotz, trimisul margrafului vor
beşte de o curte din faţă (vorhoff) unde se judecau pricinile iobagilor 01. 

In valea Zlaştiului se găsea moara mică de sub podul cetăţii amintită la 1516 
ca aducind un venit de 54 găleţi de griu şi 10 găleţi de mei 11 • 

In perioada Corvineştilor, Castelul şi domeniul Hunedoarei a beneficiat de o 
perioadă de linişte, ce n-a fost tulburată <lecit în 1479, cînd turcii conduşi de begii 
dunăreni Ali şi Skender au jefuit oraşul Hunedoara incercind să cucerească şi ce
tatea, ceea ce 'a determinat pe Matei Corvin să scutească locuitorii oraşului de 
plata vămilor pe tot teritoriul regatului maghiar. 

In prima jumătate a secolului al XVI-iea, puţini sînt anii în care să nu fi 
avut loc evenimente deosebite. O mare parte a iobagilor cetăţii Hunedoara şi în 
special cei ai pertinenţelor exterioare s-au ridicat la luptă alături de răsculaţii lui 
Doja. Oştile nobiliare din comitatul Hunedoarei luptă împotriva ţăranilor fiind 
conduşi de castelanul Petru Pathachy 12• 

După înfrîngere, iobagii sînt supuşi ani de-a rîndul unor abuzuri şi urmăriri 
din partea nobililor. Insăşi Gheorghe de Brandemburg dă dispoziţie castelanilor 
Hunedoarei de a constrînge pe iobagii din Mănăştur pentru a plăti sumele impuse 
drept despăgubire faţă de nobili, pentru pagubele cauzate în timpul răscoalei din 
1514 13• Impunerea acestor sume dă naştere la o agitaţie generală a locuitorilor din 
districtul Mănă.ştur determinînd pe Ioan Bekes şi Diacul Andrei, castelanii Hune
doarei, să raporteze în grabă lui George de Barndemburg cerind măsuri energice 

e. Doc. 27. 
9. Ibidem. 

10. Ştefan Moeller, A valda hunyadl văr epitesl kora!, în Magyarorszăg MOemleke!, voi. III, 
Budapest, 1913, p. 

11. Şt. Patakl„. Doc. 78, Ştefan Mueller„. o.c. p. 74 ; D. Prodan, IobAgla în Transilvania, 
în secolul XVI, Ed. Acad. R.S.R., voi. II, Bucureşti, p. 49. 

12. Şt. Pataki, Doc. 6 ; D. Prodan, o.c. p. 37. 
13. Şt. Pataki„. o.c„ p. XXIV, 
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împotriva lor 14• Atmosfera politică nefavorabilă lui George Brandemburg, dar mai 
ale5 marea răscoală din 1514, îi întăresc ideia de a vinde sau schimba domeniul şi 
cetatea Hunedoarei. Astfel, la 11 decembrie 1515 obţjne permisiunea regelui Vladis
lav al Ii-lea de a vinde sau zălogi cetatea Hunedoarei cu tot domeniul său 15. 

In părţile Haţegului dările nu pot fi strînse la timp din cauza sărăciei ioba
gilor. Diacul Andrei, castelanul cetăţii, raporta la 24 noiembrie 1524 lui George de 
Brandemburg că mulţi ţărani se pregătesc să fugă în Ţara Românească 16. 

Atacurile turcilor se înteţesc ,culminînd cu marea victorie obţinută de ei la 
Mohacs în 1526, ce le deschide calea pătrunderii în Europa Centrală. Stăpînul do
meniului şi Castelului Hunedoara nu mai aşteaptă desfăşurarea evenimentelor şi 
pleacă în iunie 1525 în Germania, duoînd cu el arhiva castelului. 

După Mohaci, istoria Transilvaniei se caracterizează prin instabilitate politică 
şi lupte interne intre partizanii lui Ioan Zapolya şi Ferdinand de Habsburg. In 
aceste lupte un rol de seamă l-a jucat castelul Hunedoara. Castelanii sînt de par
tea lui Ferdinand şi plănuiesc să asedieze cetatea Devei aflată în stăpînirea lui Ioan 
Zapolya. Ca urmare, la 8 decembrie 1527, el le atrage atenţia asupra urmărilor 
nefaste pe care l-ar avea atacul lor 17. 

George de Brandenburg încearcă să vîndă cetatea şi domeniul Hunedoarei. 
Astfel, la 23 martie 1528 Petru Sadobrich, castelanul cetăţii Gyula ridică in faţa 
stăpînului său problema vinzării cetăţii Hunedoara 1e. 

Drept urmare la 18 mai 1528 George de Brandemburg informa pe castelanul 
Gyulei că a trimis oamenii să! însărcinaţi a pune în vînzare cetăţile Hunedoara şi 
Gyula 19• 

La sfîrşjtul anului 1528 Ioan Lotz, întocmeşte o descriere a cetăţii, a venitu
rilor anuale obişnuite, pentru a putea evalua preţul întregului domeniu. 

ln urma intîlnirii dintre Matia Armbruster, judele Sibiului şi Ioan Lotz, pri
mul începe acţi,unea de tatonare în vederea cumpărării. 

Răspunzindu-i la scrisoarea trimisă de judele Sibiului, George de Brandemburg 
stabileşte preţul de vinzare al domeniului Hunedoara la 50 OOO florini de aur un
gureşti 2o. Nu se ajunge la o înţelegere asupra preţului, iar evenimentele care se 
precipită zădărnicesc aceste planuri. 

După Mohacs în părţile Banatului a izbucnit o largă mişcare socială condusă 
de ţarul Ivan Nenada. Deşi mişcarea a pornit contra turcilor, ea capătă un puternic 
caracter de clasă, lovind în feudalii interni. 

ln aprilie 1527, oştile răsculaţilor forţează pătrunderea prin Porţile de Fier, în 
districtul Haţegului. De aici se îndreaptă spre Hunedoara, ocupind tirgul unde sînt 
distruse 124 case, după cum relatau la 4 ianuarie 1528, lui George de Brandemburg, 
judele, juraţii şi locuitorii oraşului 21. 

Citeva zile mai tirziu la 9 ianuarie 1528, iobagii pertinenţelor interioare ale ce
tăţii cer lui George de Brandemburg să-i ocrotească deoarece situaţia lor a devenit 
insuportabilă 22. 

ln acelaşi an se semnalează nemulţumiri şi din partea nobililor Comitatului 
Hunedoara. Ei sînt nemulţumiţi de abuzurile săvîrşite impotriva lor de castelanul 
şi comitele Hunedoarei, diacul Andrei 23 . La 9 iunie 1528 protestează pe lingă George 
de Brandemburg împotriva celuilalt castelan Gheorghe Stolcz, ce ducea o viaţă scan
daloasă şi cer înlocuirea lui 24• Nici cnejii domeniului nu mai răspund cu aceiaşi 
.promptitudine la îndeplinirea sarcinilor lor faţă de cetate. De altfel o mare parte 
dintre ei sînt de pa11tea lui Ioan Zapolya, ceea ce explică omorirea de către ei a 
castelanului Gheorghe Stolcz 25_ 

ln urma victoriei oştilor moldovene asupra celor ferdinandiste, poziţja lui Ioan 
Zapolya în Transilvania se consolidează. ln schimb situaţia cetăţilor ce se împo
trivesc lui se agravează. Tîrgul Hunedoara este ocupat acum de oştile moldovene 
după cum relata un document din .11 decembrie 1529 26• 

14. Doc. 46. 
15. Doc. 51. 
16. Doc. 52. 
17. Doc. 55. 
18. Doc. 64. 
19. Doc. 64. 
20. Doc. 84. 
21. Doc. 57. 
22. Doc. 59. 
23. Doc. 65. 
24. Doc. 66. 
25. D. Prodan, o.c., p. 49 ; Şt. Pataki ... o.c. p. LXX. 
28. Doc. 89. 
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Cercul de foc se strînge tot mai mult în jurul cetăţii Hunedoarei. La 2 martie 
1531 castelanii Hunedoarei informau pe George de Brandemburg asupra dublului 
pericol ce-i ameninţa, atît din partea regelui Ioan, dar mai ales al nobilimii din 
împrejurimi 21. 

La 16 aprilie cetatea era înconjurată, iar regele Ioan se găsea în Alba Iulia cu o 
puternică oaste şi o mulţime de tunuri 2s. ln acelaşi timp o mare parte dintre cneji 
trec de partea sa. Ioan Zapolya, la 1 mai 1531 soma pe castelani să predea cetatea, 
altfel vor fi socotiţi infideli şi vor răspunde cu .capul 29• 

La 5 mai 1531, cetatea Hunedoarei începe să fie asediată. Sînt aduse aici tu
nurile cele mari pentru asediu. Apărătorii cetăţii dispuneau în general de puţini 
ostaşi. Se găseau aici 16 pedeştri aşa-zişi păzitori ai porţilor şi 18 călăreţi. In caz 
de asediu probabil ca şi cele 4-6 străji se închideau în cetate. La aceştia se adaugă 
cnejii amintiţi la 1529 în număr de 177, in total vreo 200 de oameni. Ei dispuneau 
de un număr considerabil de arme de foc,puşti, tunuri uşoare, bombarde. La 1681, 
o bombardă cu anul de turnare 1523 se mai găsea pe bastionul muniţjilor 30• Ar
mamentul se găsea în grija unui meşter tunar. Meşterul lucra cu servitorii lui, la 
făcutul, aşezarea sau turnarea puştilor, bombardelor sau pulberii lor. De asemenea, 
lucra şi la ferestrele de sticlă, mese şi orice alt meşteşug în lemn şi metal, pentru 
care lucrări cerea numai jumătate preţul, cealaltă parte socotindu-i-se salariul pe 
care-l primeşte. ln schimb pentru bombardele mari cerea preţul întreg 31• Pentru 
aceste lucrări armurierul Matia de Koppan angajat de Beatrice de Frangepan la 
1507, cere casă în Hunedoara, un salariu de 25 florini anual pentru el şi cite 8 flo
rini pentru fiecare din cei doi lucrători ai săi. Hrană, atît pentru el, cit şi soţia şi 
copiii săi s-o primească din cetate sau de la curte. . 

lncheierea armistiţiului intre Ferdinand şi Zapolya pe timp de un an a evitat 
pentru moment căderea Hunedoarei în mina asediatorilor. Cu toate acestea Ioan Za
polya încearcă să ocupe cetatea, şi propune castelanilor ca în timp de 75 de zile, 
dacă nu primesc ajutor s-o predea 32. 

Pentru a-şi salva posesiunea George de Brandemburg predă Hunedoara cu tot 
ce ţine de ea lui Ferdinand de Habsburg, la 17 septembrie 1531 33• Printr-o scrisoare 
din 20 ianuarie 1532 preotul Ştefan informa pe George de Brandemburg despre si
tuaţia disperată a celor asediaţi care de aproape 5 luni n-au primit nici un ajutor. 
Cetatea rezistă, dar legăturile celor din interior cu lumea exterioară sînt între-
rupte sau se fac tot mai greu. Totuşi în iunie 1532 garnizoana reuşeşte să respingă 
pe asediatori şi să ia prizonieri pe Mihai Farma - căpitanul acestora 34• 

Cu toate acestea în vara anului 1534 cetatea este ocupată de episcopul Czibak, 
incit la 3 august 1534 judeţele şi magistratul Sibiului raporta evenimentul episcopu
lui Nicolae Gerend la Bratislava 35. 

ln timpul asediului castelul suferă primul incendiu din cele 5 consemnate de 
izvoare. Ca răsplată a trecerii de partea lui, Ioan Zapolya donează castelul şi do
meniul Hunedoarei lui Valentin Torok la 30 septembrie 1536. Cu toate încercările 
pe care le face pînă la moarte în 1543, George de Brandemburg nu mai reuşeşte să 
reintre în posesia Hunedoarei. 

ln prima jumătate a secolului al XVI-iea marele domeniu al Corvineştilor în
cepe să se fărîmiţeze. Din cele 6 tîrguri şi 141 sate menţjonate la 1510 mai aparţin 
domeniului 6 tîrguri şi doar 129 sate. Sate ca, Sohodol, Subcetate, Sîntămăria Orlea, 
Băieşti, Coroeşti, Ohaba, Ponor, Zăvoi, Livadia de Cîmp şi Riu Bărbat, la 1512 nu 
mai fac parte dintre pertinenţele interioare ale domeniului. Totuşi stăpînul do
meniului George de Brandemburg obţinuse în acelaşi an sporirea pertinenţelor in
terioare cu cele 11 sate ale Călanului. Pentru puţin timp, deoarece la 1517 ele nu 
mai aparţin domeniului Hunedoara. 

ln acest an ele sînt ocupate de Ludovic al II-lea şi donate vicevoievodului Ni
colae Hagymasi cu toată împotrivirea lui George de Brandemburg. 

27. Doc. 95. 
28. Doc. 97. 
29. Doc. 98. 
30. Arany Lajos, Vaida-Hunyad Vara, 1452, 1681, 1866. Szoban es kepben, Pozsony, 1867, p. 66. 
32. Doc. 100. 
33. Doc. 101. 
34. şt. PatakJ„. o.c., p. xxxn. 
35. Doc. 109. 
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Cu toate transformările aduse castelului, el rămine, încă, în tot cursul secolului 
al XVI-iea o puternică fortăreaţă, capabilă să reziste unor îndelungate asedii, fapt 
demonstrat şi de evenimentele din anii 1531 - 1534. Domeniul aparţinător cetăţii, 

prin mărimea .şi bogăţia sa, prin funcţia pe 1care o are stăpînul său - aceea de co
mite al comitatului Hunedoara - conferă acestuia un rol deosebit !n istoria poli
tică a Transilvaniei medievale. 

LE CHATEAU ET LE DOMAINE DE HUNEDOARA PENDANT LA PREMl!:RE MOITllE 
DU XVl·E Sl!:CLE 

Resume 

L'auteur fait un expose sur le domaine de Hunedoara pendant la preml~re moitie du 
XVI-e siecle, sur la base de documents contcmporains peu connus ou insufflsamment exploites. 
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